

山西省临汾市汾河文化生态公园： 打造“城市会客厅” 增强市民幸福感

■中国城市报记者 胡安华

河之兴，人之福。汾河，正成为一条造福临汾儿女的“幸福河”。汾河文化生态公园位于山西省临汾市汾河城区段沿岸，它不仅是临汾的一张绿色生态名片，更是临汾人民的会客厅。

近年来，汾河文化生态公园加快实现汾河“水量丰起来、水质好起来、风光美起来”目标，永续保障“一泓清水入黄河”。公园坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，坚持人民至上，着力建设集生态、文化和民生于一体的公共场所，打造“城市会客厅”。

筑牢生态保护屏障 再现“一湾碧水绕城来”美景

生态环境没有替代品，用之不觉，失之难存。在现代工业迅速发展的年代，美丽的汾河曾一度伤痕累累。面对汾河污水横流、各类违规建筑侵占河道滩涂、环境脏乱差的局面，临汾市委、市政府以壮士断腕的决心，排除一切阻碍，征地3600亩、依法拆除各类违规建筑40万平方米，修建过河桥梁，建设滨河公路；治理面积10.6平方公里，治理长度17公里，其中绿地面积5.6平方公里，水域面积4平方公里，建筑物占地与道路硬化面积1平方公里；城市绿化覆盖率提高16个百分点，达到42%。

一路一风景，一步一陶然。如今，昔日的汾河已变成水面开阔、绿植错落、干净整洁的生态公园。“汾河公园变化特别大，现在水更清、树更绿、景更美，空气越来越清新。尤其是在夜色降临时，汾河两岸流光溢彩、美轮美奂。”临汾市民张满仓看着汾河一步步得到治理，汾河流域的生态

环境变得越来越好，欣喜之情溢于言表。

近年来，汾河文化生态公园大力种植各类绿植，公园绿化率达到80%以上。除了常见的陆生植物外，河岸边还生长着睡莲、荷花、香蒲、芦苇、菖蒲、水葱、欧菱等十余种水生植物。

沿着公园绿道一路向前，不少居民带着孩子漫步在公园内，他们感叹道：“这里空气质量好，我们周末常常带孩子来游玩，花草遍地、水清草美的生态环境成为了孩子们亲近自然的好去处”。

今年，园区又新增柿柿如意林、祥云跌水滩、汾河葫芦园、中隔葫芦带、九州双花境、尧井如意道、廉政清廉池、双赢杞柳坡、太极湖仙境、万寿山等特色景观，多处美丽的风景成了网红打卡点，吸引了一大批游客前来游玩。

汾河干流水质明显改善后，过去脏乱差的“臭水沟”已不见踪影。临汾市明确提出，在全面消除劣V类水体的基础上，力争汾河部分河段稳定达到Ⅱ、Ⅲ类水体，让汾河水量更丰、水质更好、风光更美。

河水清澈，鱼儿自由摇曳，晚上的平阳大桥常常见到钓鱼者在此休闲。“每天晚上吃完饭，我会到这里来钓鱼放松，偶尔还能钓到几条大鱼。”市民李先生说道。

随着临汾市生态环境的持续改善，汾河水域成为越来越多候鸟迁徙栖息的乐园。据统计，汾河文化生态公园可见杜鹃、天鹅、大雁、虎皮鹦鹉、燕子、白鹭、苍鹭、野鸭、鹤、鸬、雪雁、黑颈鹤、黄鹌等150余种候鸟。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。汾河文化生态

景区服务中心党组书记、主任范维胜表示，目前，公园持续推进“清死角、除盲区、强管理、提品质”专项行动，同时利用多块闲置用地，打造特色花卉园区，保障“四季常绿、三季有花”，不断提高人民群众的幸福感和获得感。

展现文化自信 打造“一隅文化映平阳”盛景

临汾古称平阳，五千年灿烂文化辉煌巍然。基于此，汾河文化生态公园挖掘以尧舜文化为代表的临汾历史文化，保护传承汾河文明。

汾河文化生态公园面对公园文化内涵挖掘不够的短板，依托当地历史文化资源，推陈出新，将文化元素植根于园区的各个角落，赋予景观灵魂色彩，让每个人都能感受到临汾尧文化的博大精深。

公园内的传统建筑承载了中华民族数千年的历史文明。萱楼是汾河公园标志性建筑，座落在中和堤上，融亭、台、楼、榭、廊、拱等中国古典建筑艺术为一体；规模宏大的九州广场位于汾河西岸，复原了上古时期的尧文明，是园区最大的集散中心，可同时容纳5万人休闲集会；汾河东岸的廉政文化广场上，主雕塑镜钟寓意警钟长鸣，框园水帘取意清廉一生；水色碧绿的河面上，一座拱桥伸向湖心，雕刻精美的石栏装点桥面，上面242头孺子牛、拓荒牛、老黄牛的形态栩栩如生，深刻诠释着要以“三牛”精神，奋力谱写新时代高质量发展新篇章。

近年来，汾河文化生态公园积极投身到以人民为中心的文艺精品创作中，园区实施了“五进汾河景区”系列文化

活动，邀请摄影爱好者、文学爱好者、书画爱好者、主流媒体记者、抖音爱好者走进汾河公园采风创作，通过“光影记汾河”“笔墨写汾河”“丹青绘汾河”“镜头看汾河”“抖音赞汾河”的方式，展现汾河公园的生态之美和人文之美，挖掘古老汾河文化的深厚底蕴和无限潜力，进一步宣传临汾形象、讲好临汾故事、展示临汾风采。

值得一提的是，葫芦文创产品为园区注入了新的文化内涵。在尧井文化小镇的葫芦制作区，推开门环视四周，无论是桌子上还是墙壁上，都布满了各式各样的葫芦作品，有人物、植物、花鸟、虫鱼等。手艺人刘春莲介绍：“制作者主要依据葫芦不同的形状进行构思，或者根据灵感来选择葫芦。创作思路不仅来源于生活，更来源于浩瀚的中华文化。”

范维胜表示：“葫芦谐音‘护禄’‘福禄’，寓意吉祥。我们常常会把葫芦送给一些老人、医院病人和备战高考学子，希望能带给他们好运。”

据了解，汾河文化生态公园还将在“五进汾河景区”的基础上开展“文化十二进景区”系列活动，继续研发富有园区特色的文创产品，打造文化旅游新品牌；利用上下游段坝外防护林闲置区域，打造中草药种植带和特色百草园，为多元化生态元素赋能；依托尧文化底蕴，对动物园旧址及办公区域整体规划，打造全国最大的农耕文明博物馆。

遵循民生为本理念 见证“一方净土育绿城”图景

近年来，临汾市委、市政府坚持以人为本的理念，提出

“人民幸福安康是我们推动高质量发展全面提质提速的出发点和落脚点”，把汾河治理作为工作的重中之重。从2011年建设开放至今，公园持续优化民生服务，推动生态环境改善、基础设施完善。

完善公园基础设施。范维胜介绍：“为满足人民群众的游玩需要，我们对园区各类基础设施进行了全面检查，拆除废弃设施，翻新老旧设施、更换损坏设施，新增缺少设施。”今年，公园坚持“三个结合”，同景色景点相结合、游客多少相结合、群众方便舒适相结合，摆放了150张“惠民椅”，获得游客好评。

提升娱乐休闲功能。为了让更多的人走进汾河、感受汾河、享受汾河，公园开展“N+N”模式，打造“一季一主题”汾河品牌。今年以来，公园与相关单位合作开展了春季“赏花季”活动，并将在夏季开展汾河品牌马拉松、龙舟赛、美食节、520等“消暑汇”活动。据了解，公园还将继续在中秋时节举办赏月“品茗会”，配套开展赏枫活动、茶文化以及非物质文化遗产进公园活动；在冬季充分利用公园河面、湖面，结合公园景观设施实际，打造汾河“冰雪嘉年华”，让更多人感受到汾河的美好。

打通“汾河+通道”。为了让人们能更方便地进入园区，未来公园将推进畅通园区微循环建设，在中隔堤搭建人行桥，连通平阳大桥；在下游搭建浮桥，连接公园东西两岸；打通“汾河+医院”康养通道、“汾河+居民”的临汾亲家探亲通道、“汾河+学校”的产学研通道，进一步把公园发展同城区发展融合起来，带动两岸及全域发展。



临汾市汾河文化生态公园中心段风景如画。贾根生摄